报

源新红(名三)和图员们 源于舞 狮子舞是每 逢佳节、庆典,表演者

₩2 融入杂技元素 新



闪转腾挪"舞"中有"武"

本报记者 牛健存 崔儒靖 魏志广 本报通讯员 韩梦菊 摄影报道

身着狮衣,以高难杂技动作表演的优秀民间艺术。 2016年,狮子舞被列 入市级非物质文化遗产

表演狮子舞时,演员们时而翻腾跳跃,时而昂首挺胸,时而嬉戏打闹,将狮子的勇敢、威猛和灵动表演得淋漓尽致。同时,狮子舞还融合了很多杂技元素,使得整个表演丰富多彩、引人人胜。

"在肃宁县,舞狮子已经成为老百姓生活当中的一部分。无论逢年过节,还是娶亲嫁女、生意开张、周年庆典,如果没有狮子舞,人们就觉得不完美。在热火朝天的锣鼓声中,那狮子踩着点儿闪转腾挪。只要有了这舞子狮,家家户户都会扶老携幼喜笑颜开争相观看。这已经成为老百姓生活中不能少的精神享受。"张新红说。

舞狮子这一习俗起源于三国时期,到南北朝时开始流行,至今已有近2000年的历史。据传,狮子最早是从西域随佛教传入中原的。舞狮子的活动也随之输入,以"花会"形式出现。

唐代时狮舞已成为盛行于宫廷、军旅、民间的一项活动。唐段安节《乐府杂寻》中说:"戏有五方狮子,高丈余,各衣五色,每一狮子,有十二人,戴红抹额,衣画衣,执红拂子,谓之狮子郎,舞太平乐曲。"诗人白居易《西凉伎》诗中对此有生动的描绘:"西凉伎,西凉伎,假面胡人假狮子。刻木为头丝作尾,金镀眼睛银帖齿。奋迅毛衣摆双耳,如从流沙来万里。"描述的就是当时舞狮的情景。

北派狮舞以表演"武狮"为主,即魏武帝钦定的北魏"瑞狮"。小狮一人舞,大狮 市双人舞,一人站立舞狮头,一人弯腰舞

辦好和鄉尾。 舞狮人全身披包狮被,下穿和狮身相 同毛色的绿腿裤和金爪蹄靴,外形和真狮 极为相似。引狮人以古代武士装扮,手握 旋转绣球,配以京锣、鼓钹,逗引瑞狮。狮 子在"狮子郎"的引导下,表演腾翻、扑跌、 跳跃、登高、朝拜等技巧,并有走梅花桩、 蹿桌子、踩滚球等高难度动作。

扫码看 料更多

扫描二 维码,了解 狮子舞的故 事。





现如今,舞狮表演的从业人员不断减少,主要活跃在我省, 又以我市为甚。而肃宁县新宏杂 技学校的舞狮在原有民间表演 的基础之上,又把杂技元素融入

56岁的张新红出生在杂技之家。他自幼随父亲张连江学习杂技表演,到各地撂地表演气功,戏法等杂技节目,还继承了大爷爷、人称"画眉张"的张增财口转艺术

"上世纪70年代末,舞狮,舞龙等表演作为演出的开场,被吸收到杂技团里。初期表演中,演员们轻盈的姿态伴着矫健的步伐,把甩头、捕食、眨眼、舐毛、朝拜等动作融入,将狮子神态动作演绎得惟妙惟肖、活灵活现。"张新红说,"在后面的演出中,一些杂技动作也被吸收到狮舞之中。比如各种翻跟斗的动作,也是比较多见的。"

新宏杂技学校专门开发了一 个既有高度又有危险的狮子舞节 目,两只"狮子"身上驮着一只"大狮子",站在跷跷板的一端,另一端放一个直径1.2米的大木球,将跷跷板抬起。由6个演员扮演的3只"狮子",在跷跷板上做出爬坡、下滑等高难度动作。

他们惊险的前空翻、后空翻、侧空翻、观空翻、观迎翻、观狮踩大球过板、双狮驮人过板等高难度动作,在国内成为首创。此外,张新红还将许多现代元素和创新理念融人到了狮子舞中。

在舞台设计上,他们采用了 先进的灯光、音响和影像技术, 营造出一种梦幻般的视觉效果。 在形象设计上,他们借鉴了现代 动漫和游戏的元素,使得狮子在 威猛的同时多了一份可爱、活 泼。在表演内容上,他们融入了 故事情节和人物角色,使得整个 表演更加具有观赏性和艺术性。

这些创新元素和理念的融入,使得新宏杂技学校的狮子舞 在保持传统韵味的同时,更加符 合现代观众的审美需求。

₩3 发扬传统技艺 ₩

舞狮对演员的身体素质、身高、协调性都有一定的要求,演员必须经过长时间训练。

"现在,专业舞狮从业人员很少。整个肃宁县境内,只有我们新宏杂技学校能培训专业演员。而我们的专业舞狮演员也不超过30名。其他流散在各个乡村的舞狮演员都得不到专业系统的培训,很难掌握舞狮中的精髓。"张新红说。

目前,新宏杂技学校有两个 表演狮子舞的团队。春节期间, 他们在北京各大庙会演出,平时 一个队伍在国内、一个队伍则在 国外演出。

在演出淡季的时候演员演出很少,但为了坚持训练,不至于动作生疏。新宏杂技学校每年都要拿出部分资金以维持舞狮演员的工资支出。

"专业舞狮的道具制作费用很高。道具狮子头、狮子皮都特别容易损坏。每一套的制作费用都要几千元。"张新红说,"演出高难

度动作的时候,由于动作剧烈幅 度大,对道具损坏很大。即便这样,我们一直坚持严格的训练。"

多年来,新宏杂技学校不仅 把中国传统表演带到海内外,还 争得多项荣誉。他们曾在全国花 会比赛中获奖,在中韩文化交流 节中捧回金奖,在马来西亚举办 的"狮王争霸赛"上荣获最佳表 演奖。

演奖。
"在老百姓心目中,狮子是瑞兽,是吉祥如意的象征,狮子舞深受喜爱。我们在刻苦钻研舞狮技艺的同时,教年轻的舞狮演员练习武功。只有扎实的基本功,日复一日地练习,才能将'武'和'舞'结合起来,将舞狮的精髓展现得淋漓尽致。才能让更多的人了解、

喜欢,并吸引 更多的青少年 参与到这项艺 术中来。"张新 红说。





新闻热线:3155600